Консультация для родителей: «ИГРУШКА ШНУРОВКА, ЗАЧЕМ ОНА НУЖНА. КАК С НЕЙ ИГРАТЬ? ПОЧЕМУ ИГРУШКА ШНУРОВКА ПОЛЕЗНА?»


Шнуровка – один из видов развивающих игр для детей. 
[bookmark: _GoBack]Отличительная черта игры – наличие шнурка ( пряжи)  и предметов для шнурования. Действия с подобными игрушками способствуют развитию тонких движений пальцев рук (тонкой моторики), а также развитию речи ребенка. Установила зависимость между уровнями развития речи и мелкой моторики: чем больше развита мелкая моторика, тем совершеннее активная речь ребенка. Такая зависимость объясняется тем, что около трети всей площади двигательной проекции в коре головного мозга занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой моторной зоны. Именно этот факт навел ученых на мысль о том, что тренировка тонких движений пальцев рук оказывает на развитие активной речи не меньшее влияние, чем непосредственное речевое общение ребенка и взрослого. 
Назначение игр-шнуровок:

1. Развитие мелкой моторики.

2. Формирование навыков шнурования различных предметов.

3. Развитие памяти, внимания, мышления.

Задачи:

1. Развивать мыслительные операции анализа, синтеза, сравнения, обобщения.

2. Способствовать развитию действий руки, формировать ручную умелость, совершенствовать мелкую моторику пальцев.

3. Формировать волевые умения (умение не отвлекаться от поставленной задачи, доводить ее до завершения, стремиться к получению положительного результата).

Помимо этого игры – шнуровки развивают координацию движения ручек, усидчивость, терпение и аккуратность. При помощи этих игр можно обучать ребенка счету, изучать с ребенком цвета, формы, развивать логику, знакомить с новыми понятиями.

 

КАК ИГРАТЬ С ИГРУШКОЙ ШНУРОВКОЙ?

В процессе игры ребенок освоит разные способы шнуровки — просто стежки, стежки крест-накрест. Научите кроху накладывать предметы на фон, совмещать дырочки, продевать сквозь них шнурок (это можно делать как сверху, так и снизу; можно нанизать предмет на шнурок и уже потом пришнуровать), завязывать бантики. Помните, что вторая часть — работы — отшнуровать детали — не менее, если не более сложна, чем первая.

Игра – шнуровка учит аккуратности и внимательности, ведь у каждой детали есть свое место. Ребенок приобретает навыки конструирования, составления орнаментов, научиться ориентироваться на плоскости.
ознакомьтесь с пользой, которую она приносит: 
- развивает усидчивость и пространственное ориентирование;
стимулирует развитие мелкой моторики и сенсорную координацию;
помогает открыть творческие способности;
учит шнурованию, завязыванию узлов и бантов;
готовит ручки к письму;
стимулирует развитие речи.

А может, вы сможете назвать что-то еще? Или знаете новые виды игр со шнуровками?

