                                                   Краткая презентация АОП ДО 
                 для детей с расстройствами аутистического спектра 
                                              МБДОУ  «Детский сад №71»
     «Адаптированная основная образовательная  программа МБДОУ № 71 для детей дошкольного возраста с расстройствами аутистического спектра (РАС)»  (далее — АОП ДО), разработана в соответствии со следующими нормативно – правовыми документами, регламентирующими деятельность МБДОУ № 71:
1.Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
2.Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155);
3.Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. 
№ 1014);
4. «Федеральная адаптированная образовательная программа дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (Приказ Министерства просвещения РФ от 24 ноября 2022 года, № 1022);
5.Конвенция ООН о правах ребёнка;
6.Конституция Российской Федерации,
7.«Санитарно–эпидемиологические требования к устройству содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» (постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15.05.2013 г. № 26);
8.Лицензия на право ведения образовательной деятельности (серия 61Л01, регистрационный 
№ 00003083, № 5464 от 12.08.2015 г.);
 9.Устав МБДОУ № 71
          Цель реализации АОП ДО: обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающихся  дошкольного возраста с РАС, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.
              ФГОС ДО определяет инвариантные цели и ориентиры разработки адаптированных основных образовательных программ дошкольного образования, а ФАОП ДО предоставляет примеры вариативных способов и средств их достижения.
            Содержание и планируемые результаты (целевые ориентиры) АОП ДО  соответствуют содержанию и планируемым результатам ФАОП ДО. По своему организационно-управленческому статусу АОП ДО, реализующая принципы ФГОС ДО, имеет модульную структуру.
          Структура АОП ДО в соответствии с требованиями ФГОС ДО включает три основных раздела - целевой, содержательный и организационный.
          Целевой раздел АОП ДО включает пояснительную записку и планируемые результаты освоения АОП ДО, определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию АОП ДО, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров.
          Содержательный раздел АОП ДО включает описание образовательной деятельности по пяти образовательным областям: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие; формы, способы, методы и средства реализации программы, которые отражают аспекты образовательной среды: предметно-пространственная развивающая образовательная среда; характер взаимодействия с педагогическим работником; характер взаимодействия с другими детьми; система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому; содержание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития обучающихся (программу коррекционно-развивающей работы).
        АОП ДО определяет базовое содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей обучающихся в различных видах деятельности, таких как: предметной, игровой, коммуникативной и др.
         Содержательный раздел АОП ДО включает описание коррекционно- развивающей работы, обеспечивающей адаптацию и включение обучающихся с РАС в социум.
         Программа коррекционно-развивающей работы:
         Является неотъемлемой частью АОП ДО в условиях дошкольных образовательных групп компенсирующей направленности. Обеспечивает достижение максимальной реализации реабилитационного потенциала. Учитывает особые образовательные потребности обучающихся  дошкольного возраста с РАС, удовлетворение которых открывает возможность общего образования. АОП ДО обеспечивает планируемые результаты дошкольного образования обучающихся  дошкольного возраста с РАС в условиях дошкольных образовательных групп компенсирующей направленности.
          Организационный раздел программы содержит психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка с РАС, особенности организации развивающей предметно-пространственной среды, федеральный календарный план воспитательной работы с перечнем основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы ДОУ.
          В соответствии с ФАОП ДО описание традиционных событий, праздников и мероприятий с учетом региональных и других социокультурных особенностей включены в вариативную часть. 
          АОП ДО также содержит рекомендации по развивающему оцениванию достижения целей в форме педагогической и психологической диагностики развития обучающихся, а также качества ее реализации. Система оценивания качества реализации АОП ДО направлена в первую очередь на оценивание созданных ДОУ условий внутри образовательного процесса.
          АОП ДО разработана с учетом особенностей развития и особых образовательных потребностей, обучающихся с РАС.
       Вариативная часть АОП ДО:
       Учитывает образовательные потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и педагогов и ориентирована на:
-специфику национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
-выбор тех парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива;
-сложившиеся традиции в ДОУ и группах.
-вариативные работы с семьями воспитанников: консультативный пункт, родительский клуб.
              Федеральная программа воспитания. Программа воспитания является неотъемлемым компонентом АОП ДО. Структура Программы воспитания включает пояснительную записку и три раздела - целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.
              Работа с семьями воспитанников
 Взаимодействие педагогов учреждения с родителями направлено на повышение педагогической культуры родителей. Задача педагогов – активизировать роль родителей в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.


























